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С Т А Н О В И Щ Е

от доц. д-р Мая Пенкова Дановска-Младенова, д.м.
Началник Неврологична клиника, УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ – Плевен

относно дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен
„доктор” по научната специалност 03.01.19 Неврология

на д-р Десислава Димитрова Дренска

на тема: „Транзиторни исхемични атаки – диагностични и      клинични
характеристики ”

На основание заповед №1310/04.07.2017г. на Ректора на Медицински
Университет Плевен съм избрана за член на Научното жури със задача да представя
становище относно: дисертационен труд на д-р Десислава Димитрова Дренска,
докторант на самостоятелна подготовка, към катедра „Неврология и неврохирургия“ на
Медицински Университет Плевен, на тема: „Транзиторни исхемични атаки –
диагностични и клинични характеристики” за присъждане на образователната и научна
степен „доктор”.

Образование, квалификация, специализации и професионална реализация:
Д-р Десислава Димитрова Дренска е родена в гр. Кюстендил. Завършва с отличен успех
висше медицинско образование в Медицинския Университет - София през 1997г.
(Диплома № 003203), а от 01.2005г. има придобита специалност Нервни болести
(Диплома № 009883). Притежава сертификати за ВСД от МУ-София: „Ултразвукова
диагностика на нервната система” (2006г.) и „Клинична електроенцефалография”
(2008г.). Преминала е следдипломни курсове на обучение по проблемите на
Интензивно лечение и реанимация в неврологията, Детска неврология и Множествена
склероза. Участва в Специализирани Комисии за лечение на Множествена склероза,
болест на Алцхаймер и Епилепсия. През 2015г. е номинирана в класацията на Дарик
радио „Най-добрите лекари в София”.

Д-р Дренска членува в сдружение Българско дружество по неврология и
БАНМХ. Има добри компютърни умения, владее писмено и говоримо английски език.
Общият й трудов стаж е 19 години - работила е като лекар в Неврологично отделение,
МБАЛ - гр. Дупница и в Клиника по Неврология, Първа МБАЛ-София, ЕАД.

Значимост и актуалност на разработваната тема: Дисертационният труд на д-
р Десислава Димитрова Дренска е посветен на диагностичните и клинични
характеристики на транзиторните исхемични атаки (ТИА), актуален и нерешен проблем
в неврологичната практика. Създаването и прилагането на модерен и диференциран
диагностично-терапевтичен алгоритъм за ТИА предоставя уникална възможност за
осъществяване на ефективна профилактика на мозъчния инсулт и намаляване на
свързаната с него инвалидизация и смъртност. Всичко това прави идеята за
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систематизиране на съвременните концепции и класификации, откриване на важни
корелационни зависимости и предлагане на комплексен диагностично-терапевтичен
подход при пациенти с ТИА, значима, актуална и оригинална.

Обем и структура: Дисертационният труд на Д-р Десислава Димитрова Дренска
е написан на 154 стандартни машинописни страници и е структуриран съгласно
възприетите у нас стандарти за присъждане на образователната и научна степен
„доктор”. Литературният обзор обхваща 57 страници, а останалата част на
дисертацията 97 страници. Библиографията включва 372 източника, от които 60 на
кирилица и 312 на латиница, повечето от които от последните 5 години. Резултатите са
обобщени и илюстрирани в 18 таблици и 11 фигури.

Литературният обзор отразява съвременните разбирания за етиологията,
патогенезата и класификацията на ТИА. Добро впечатление прави задълбоченото
познаване на постиженията на български учени, работили по проблемите на ТИА. В
отделен раздел са дискутирани голяма и разнородна категория състояния, които
наподобяват ТИА („псевдо-ТИА“, определяни в англоезичната литература като “TIA-
mimics”) и представляват сериозен диагностичен проблем.

Целта на дисертационния труд е да се проведе анализ на клиничния профил
при пациенти с ТИА като състояние на медицинска спешност и доказан предиктивен
маркер за развитие на последващи мозъчносъдови инциденти.

Задачите, произтичащи от поставената цел, са 5 на брой, добре формулирани и
реално изпълними: оценка на краткосрочен и дългосрочен риск за развитие на
исхемичен мозъчен инсулт чрез приложение на алгоритъм ABCD; степен на
ефективност и прогнозна стойност на посочения индекс; оценка на клиничните случаи
въз основа на ангажираните артериални съдови басейни; сравнителен анализ на
получените резултати и сравнително изследване на случаи с ТИА и „псевдо-ТИА“ с цел
откриване на специфични диагностични и информативни показатели.

Клиничен контингент и методи: Клиничният контингент обхваща 257
пациенти с ТИА, изследвани и проследявани чрез амбулаторни прегледи и/или
хоспитализирани в Клиника по Неврология, Първа МБАЛ- София-ЕАД. Времето за
наблюдение и броят оценявани пациенти са достатъчни за статистическа оценка. За
целта на проучването са използвани различни методи: клинично наблюдение,
лабораторен модел, невроизобразяващи изследвания (СТ и дуплекс сонография),
неинвазивна оценка на сърдечния статус.

Резултатите от проведените проучвания са обобщени с подходящи
статистически методи, групирани в 3 раздела и са добре онагледени с таблици и
фигури. В първата част на изследването се разглеждат случаи с ТИА (130), последващи
мозъчни инфаркти и възможната им асоциираност с първоначално ангажираните
артериални съдови територии. Установява се по-висок процент на съдови компликации
след ТИА в територията на дясна СМА, в съчетание с дислипидемия и по-нисък реален
риск според алгоритъма ABCD (2) в сравнение с прогнозната вероятност. Във втората
част, при двойно по-голям брой пациенти (257), е направено сравнение на базата на три
класификационни модели: механизми на патогенеза, ABCD (2) и етиологично
фенотипна категориалност. Интерес представляват случаите с неизяснена етиология,
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при които според използваните нови класификации се отбелязва минимум един
етиологичен причинител и може да бъде определен и хипотетичен прогнозен риск. В
групата Други остри мозъчносъдови инциденти са включени клинични случаи,
съчетани със системни заболявания, неоплазми, антифосфолипиден синдром,
количествени тромбоцитни нарушения, мигрена с аура и др. В третата част на
изследването се обсъждат състояния, които наподобяват ТИА и представляват
диференциално-диагностичен проблем. Извеждането на отделен термин „псевдо-ТИА”
и на по-често наблюдаваните клинични прояви при разглеждания контингент в
сравнение с истински ТИА (172/224), както и тяхната вътрегрупова селекция са един от
ценните научно-приложни приноси на дисертационния труд.

Обсъждане: В отделна глава д-р Десислава Димитрова Дренска обсъжда
собствените си резултати и ги сравнява с тези на други изследователи. Именно в нея
проличава нейната добра осведоменост и богат клиничен опит по представения
проблем, възможността й критично да анализира получените резултати от собственото
клинично наблюдение.

В заключение, в своя дисертационен труд д-р Дренска последователно,
убедително и категорично развива и утвърждава тезата, че ТИА със своето
многообразие от клинични, инструментални и прогнозни характеристики, е спешно
състояние и самостоятелен рисков фактор за развитие на мозъчен инсулт.

Изводите от дисертационния труд са 8 на брой и синтезират получените
резултати на автора. В самооценката на дисертанта са формулирани 4 на брой приноси.
За особено ценни намирам последните 2 извода: сравнителен преглед на ТИА и псевдо-
ТИА и селектиране на имитиращи ТИА случаи чрез алгоритъма ABCD и извеждане в
клиничния алгоритъм на „псевдо-ТИА“ на 2 по-често срещани и с по-висока
диагностична стойност признака като сетивни симптоми и общомозъчна симптоматика.

Авторефератът адекватно отразява дисертацията.
Научна дейност, публикации, цитирания. Основно направление в научно-

изследователската дейност на Д-р Десислава Дренска са съдови заболявания на ЦНС.
Докторантката предоставя данни за 12 научни публикации по темата на дисертацията, 4
от които са отпечатани на английски език в чужди реферирани списания. В 5 от тях
докторантката е първи и в останалите - втори автор. Д-р Дренска е представила и
списък от 20 публикувани резюмета на съобщения и доклади, 3 от които на английски
език. Според цитатна справка № 246/17.05.2017 год. на ЦМБ, МУ - София д-р Дренска
има 28 цитирания в български източници.

Заключение: Представеният от д-р Десислава Дренска дисертационен труд е
оригинален, посветен е на съвременната концепция за ТИА като спешно състояние и
доказан самостоятелен рисков фактор за развитие на мозъчен инсулт. За първи път в
България е проведено задълбочено клинично проучване върху група пациенти с ТИА и
е направен сравнителен анализ между ТИА и „псевдо-ТИА“ с обхващане на най-
разпространените рискови фактори, клинични проявления и последващи
мозъчносъдови компликации. Получените блестящи резултати и първоначалните
изводи са основа за понататъшно популяризиране и утвърждаване на унифициран
диагностично-терапевтичен алгоритъм при ТИА в национален мащаб.
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Всичко това ми дава основание да дам положителна оценка на дисертационния
труд и да препоръчам на членовете на Научното жури да гласуват позитивно за
присъждане на образователната и научна степен „Доктор по медицина” на д-р
Десислава Дренска.

03.07.2017г. Доц. д-р Мая Пенкова Дановска-Младенова, д.м.


